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はじめに

はたらく障害者の数は21年連続で過去最多を更新し続け、2024年には約67万7000人※1に達した。

企業に障害者の雇用を義務付ける法定雇用率も引き上げられており、今後も、障害者雇用は拡大をして

いくと考えられる。

ところで、“障害者”と一言でいっても、多様である。

同じ障害種別だとしても、障害特性や就業上の必要な配慮、職業能力はそれぞれ異なり、就業意識も当

然多様であると考えられる。

一方で、日本においては、障害者雇用への固定観念から、障害者の職場や職種が限られているという指

摘もある※2。

そこで本調査においては、①障害者は、どのようなはたらき方をしているのか、②“はたらく”に対して、

どのような意識を持っているのか、また就労を継続する上での課題は何か、について取り扱う。

なお、①に関してはvol1にて、②に関してはvol2にて取り上げている。

※なお、本調査においては、弊社の障害者雇用の求人・就職・転職支援サービス「dodaチャレンジ」の登録者に対して行った。

そのため、はたらく障害者すべての傾向を反映することまでには至っていない点に、注意が必要である。

※1：厚生労働省（２０２４）「令和6年 障害者雇用状況の集計結果」（https://www.mhlw.go.jp/content/11704000/001357856.pdf）
※2：星加良司・西田玲子（２０２１）「労働市場内の包摂性の評価に関する研究－日本の障害者雇用に焦点を当てて－」

（https://www.esri.cao.go.jp/jp/esri/archive/bun/bun203/bun203l.pdf）



Copyright © PERSOL DIVERSE CO., LTD. All Rights Reserved. 3

1. 「dodaチャレンジ」サービス登録者の就業実態

「dodaチャレンジ」サービス登録者の就業実態

2. 雇用枠別の就業実態

1. 雇用形態

2. 希望する雇用形態

3. 職位

4. 勤続年数

5. 勤務日数／所定労働時間／残業

6. 【詳細】勤務日数／所定労働時間／残業

7．就業場所

参考. 「2024年 障害のある方の転職・就職に関する意識調査」

目次 『vol.１ 就業実態』

『vol.２ 就業意識と合理的配慮』

1. はたらくに対する価値観

2. 雇用枠別・雇用形態別のはたらくに対する価値観

3. 受けている合理的配慮と就業上の課題
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調査概要

引用について：本調査を引用いただく場合は、出所を明示してください。
記載例：パーソルダイバース株式会社「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」

※本資料では、ユニバーサルデザインの考え方に基づいたフォント・配色を使用しています。

調査名称 はたらく障害者の就業実態・意識調査2025

調査手法 自社会員を用いた、インターネットによるアンケート調査

調査対象者 dodaチャレンジに登録する障害者  720名

調査対象者
の内訳

調査期間 2025年５月13日～５月２０日

実施主体 パーソルダイバース株式会社
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（配信数：20,800／アクセス数：1,296／回答数：720）

年代
20代 30代 40代 50代

現住所

5.6%

0.4%

52.1%

14.0%

18.3%

3.6%

6.0%

北海道・東北

北信越

関東

東海

関西

中国・四国

九州・沖縄

身体障害 知的障害 精神障害
障害種別

就業状況 就業中 離職中 その他

１６．４％ 3６．３％ ２４.０％ ２3.３％

63．5％

０．７％

3９．４％

７６.５％ １９.７％ ３.８％

18.5％
製造業

7.2％
卸売・小売

6.9％
金融

13.3％

サービス

12.8％
IT・ソフト
ウェア・通信

7.2％
官公庁・
団体

5.1％

医療・福祉

1.4％
広告・出版・
マスコミ

27.6％

その他

勤務先の業種

※本調査では、障害者のための転職・就職支援サービス
「dodaチャレンジ」に登録する障害者720名より、回答を得た。
したがって、障害者全体の就労実態を反映したものではなく、
当社に登録する障害者の就業実態を反映するものである。
なお、現在離職中の解答者には、直前の勤務先における就業
実態についての回答をいただいた。
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一般雇用枠 障害者雇用枠

職位が課長以上の割合 6.9％ 1.0％＞
勤続年数が5年未満の割合 ６０.３％ 72.0％＜
勤務日数が週5日の割合 77.0％ 91.1％＜
所定労働時間が8時間の割合 74.5％ 64.1％＞
残業をしている割合 55.8％ ３１.5％＞
在宅勤務の実施割合 １８.７％ ３４.８％＜

雇用形態が正社員の割合 ５９.8％ ４１.0％＞
30.2% 69.8%

N＝４７１N=204

雇用枠の割合

【雇用枠の違いによる労働時間、在宅勤務の実施率】
⚫ 障害者雇用枠ではたらく障害者は、週の勤務日数が一般雇用枠ではたらく障害者より多いものの、所定労働時間や残業をし

ている割合は少ない。また、在宅勤務の割合も障害者雇用枠の方が高く、就業上の配慮がなされていることが伺える。

【雇用枠の違いによる雇用形態・職位・雇用年数】
⚫ 正社員の割合や職位が課長以上の割合は、一般雇用枠（それぞれ59.8％、6.9％）で、障害者雇用枠（同41％、1％）より多い。
⚫ 勤続年数に関しても、一般雇用枠の方が長いが、全労働者に比べると総じて短く、雇用の不安定性が伺える。

調査結果サマリー

障害者雇用枠では、はたらき方の柔軟性がある一方、希望する雇用形態や、長期就労
が実現していない可能性がある。

参考値

63.2％※1

10.9％※2

33.6％※3

（4年未満の割合）

９０．９％※4

24.6％※6

58.5％※5

※1 総務省（2024）「労働力調査」
※2セレクションアンドバリエーション オフィシャルレポート（２０２４）「管理職統計に紐づく管理職の実態調査」
※３厚生労働省(2024)「2023年賃金構造基本統計調査」

7時間47分※4

（1日の所定労働時間の平均)

※4厚生労働省（2024)「令和6年就労条件総合調査の概況」
※5労働政策研究・研修機構(2016)「データブック国際労働比較2016」
※6国土交通省（2024） 「令和６年度テレワーク人口実態調査」

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1就業実態」
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1. 「dodaチャレンジ」

サービス登録者の就業実態
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1-1. 「dodaチャレンジ」サービス登録者の就業実態

事務職
62.0%

その他7.6%

技術専門職（その他）
7.1%

技術専門職
（IT・エンジニア関連）

５.９%

企画・管理職
３.6%

運搬・清掃・
包装・選別職
３.５%

製造職３.5%

販売・サービス職
4.0%

【雇用契約・職務・職位・雇用年数】
⚫ はたらく障害者のうち、68%が障害者雇用枠ではたらいているが、29.4％は一般雇用枠ではたらいている。
⚫ 45.6％は正社員としてはたらき、業種にかかわらず、多くが事務職（62%）としてはたらいている。

（※全労働者の職種のうち「事務従事者」は24.9％※1である。「令和5年障害者の職業紹介状況」においても、障害者の事務
従事者への就職は25.4％ ※2であることから、本調査では、事務職の回答者が極めて高くなっている。）

⚫ ただし、係長以上の役職の割合は、7.2％にすぎず、また、無期転換ルール※3の影響を受けてか、勤続年数は、5年未満が
68%に達している。また今後については、78％が、正社員を希望しており、安定した雇用への要望は高い。

⚫ 総じてはたらく障害者においては、希望する雇用形態や長期就労に、不安定性があると考えられる。

営業職２.0%

■雇用形態■雇用枠

障害者雇用枠
68.0%

一般雇用枠
２９.４%

その他 2.6%
■職種

■職位

一般社員
80.1%

その他
１２.７%

係長
4.2%

課長・部長・役員
3.0%

正社員
45.６%

契約社員
２９.９%

アルバイト・パート
15.3%

派遣社員
４.５%

その他4.8%

■勤続年数

1年未満
26.8%

1年以上5年未満
４１.３%

5年以上10年未満
１7.３%

10年以上
１4.6%
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※1  総務省（2024）「労働力調査」
※2 厚生労働省(2024)「令和5年障害者の職業
紹介状況」
※3 無期転換ルールとは、同一の使用者（企業）と
の間で、[有期労働契約が5年を超えて更新された
場合]、[有期契約労働者（契約社員、アルバイトな
ど）からの申込み]により、[期間の定めのない労働
契約（無期労働契約）に転換]されるルールのことN=693

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」



Copyright © PERSOL DIVERSE CO., LTD. All Rights Reserved.

1-2. 「dodaチャレンジ」サービス登録者の就業実態
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■勤務日数

週5日
86.0%

週4日
5.3%

週3日以下
2.7%

■所定労働時間

4時間以下
2.8%

8時間
66.4%

7時間
17.9%

6時間
１１.０%

5時間2.0%

■残業

ほとんど毎日
のようにある

19.7%

時々ある
26.0%

あまりない
13.3%

ほとんどない
1７.９%

ない
２３.１%

■就業場所

主に出社
69.8%

在宅勤務等
12.6%

ハイブリッド型勤務
（主社と在宅勤務の
組み合わせ）
１７.6%

【勤務日数・所定労働時間・残業・就業場所】
⚫ 86%が週5日勤務し、かつ66.4%が、所定労働時間8時間のフルタイムではたらいている。7時間以下ではたら

く障害者も33.7％と、フルタイム勤務者に比べて少なかった。
なお、残業を行う者も一定数おり、46%が残業している。

⚫ 就業場所では、出社している割合が70％と大半を占めるが、在宅勤務の割合は30％あり、全労働者の割合
（24.6%） ※１より高く、はたらく上で就業上の配慮がされていると推察できる。

その他（週によっ
て異なる等）

4.5%

週６日
1.4%

※１ 国交省が実施した「令和６年度テレワーク人口実態調査」によると、雇用型テレワーカーの割合は24.6％と、令和3年から減少傾向にある。
出所：国土交通省（令和5年）「令和5年度テレワーク人口実態調査」（https://www.mlit.go.jp/toshi/kankyo/content/001879091.pdf）

N=693

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」
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2. 雇用枠別の就業実態
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2-1. 雇用枠別の就業実態 ｜ 雇用形態

雇用枠別に見た雇用形態

59.8%

41.0%

5.9%

41.0%

14.2%

0.2%

17.2%

14.0%

2.9%

3.8%

一般雇用枠

障害者雇用枠

正社員 契約社員 派遣社員
アルバイト・

パート その他

45.6% 29.9% 4.5% 15.3% 4.8%全体

雇用形態（全体）
正社員 契約社員 派遣社員

アルバイト・
パート その他

※出所：総務省（2024）「労働力調査」

63.2% 4.8%

2.7%

26.0%

3.4%役員を除く雇用者 契約社員

派遣社員

アルバイト・パート
その他

全労働者の
雇用形態の割合

N=693

N＝４７１

N=204

⚫ 雇用形態の割合では、正社員が45.6％、契約社員その他では54.4％である。

⚫ これを雇用枠別で見ると、一般雇用枠の場合、正社員の割合は59.8％になる。これは、全労働者の割合
とほぼ同じである。（※労働力調査参照）

⚫ 他方、障害者雇用枠の場合、正社員の割合は４１％で、契約社員その他の割合が高くなっており、全労働者
の正社員の割合と20%以上の差がある。

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」
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2-2. 今後希望する雇用形態
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78.1%

45.6%

10.5%

29.9%

0.9%

4.5%

6.5%

15.3%

4.0%

4.8%

今後の希望

現在の雇用枠

現在の雇用形態／今後希望する雇用形態（全体）

正社員 契約社員 派遣社員
アルバイト・

パート その他

10.7% 16.8% 72.5%

アルバイト・パート正社員

正社員以外
（契約社員等）

※出所：ハローワークインターネットサービス／障害者求人の内訳（2025年6月23日集計）

N=６９３

参考：ハローワークの障害者雇用の求人割合

N=６９３

⚫ なお、正社員の割合は45.6%であるが、全体の78.1％が、「正社員」での雇用形態を希望している。

⚫ また、ハローワークの障害者求人を見ると、正社員求人の割合は10％強しかなく、そもそも正社員での募
集は少ない点に、はたらく障害者の希望とのギャップがあることが伺える。

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」
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2-3. 雇用枠別の就業実態 ｜ 職位

80.1%

4.2%

3.1%

12.7%全体

職位（全体）

一般社員 係長 その他

課長・部長・役員

雇用枠 × 職位

77.0%

83.4%

4.9%

4.0%

6.9%

1.0%

11.3%

11.5%

一般雇用枠

障害者雇用枠

一般社員 係長
課長・部長・

役員 その他

N＝４７１

N=204

N=693

一般社員

【一般雇用枠】 【障害者雇用枠】

83.6%

75.0%

7.4%

16.7% 8.3%

正社員

契約社員

86.5%

90.2%

9.3%

0.5% 8.8%

正社員

契約社員

係長

課長・部長・役員

8.2％

その他 0.8％

一般社員 係長

課長・部長・役員2.1％

その他2.1％

※1：セレクションアンドバリエーション オフィシャルレポート（２０２４）「管理職統計に紐づく管理職の実態調査」
※2:デロイトトーマツ（２０２５）「Disability Inclusion @ Work2024:A Global Outlook 日本版レポート」
（https://www.deloitte.com/content/dam/assets-zone1/jp/ja/docs/about/2025/jp-nr-nr20250327-disability-inclusion-at-work2024.pdf）

N=122

N=12

N=193

N=193

⚫ 職位では、一般社員の割合が８０％、係長の割合は4.2％、課長以上の割合は3.1%である。

⚫ 一般雇用枠の場合、係長の割合（4.9%）、課長以上の割合（6.9％）が、障害者雇用枠より高くなっている。
だが、全労働者の課長以上の割合は10.9%※1であり、全労働者と比してその割合は少ない。

⚫ また、デロイトトーマツの調査※2によると、「4分の1以上（28％）が、過去1年間に昇進を見送られたこと」
があると回答しており、希望とのギャップが存在することも伺える。

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」
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2-4. 雇用枠別の就業実態 ｜ 勤続年数

雇用枠 × 勤続年数

29.9%

25.7%

30.4%

46.3%

18.1%

16.8%

21.6%

11.3%

一般雇用枠

障害者雇用枠

1年未満 1年以上5年未満 5年以上10年未満 １０年以上

26.8% 41.3% 17.3% 14.6%全体

1年未満

勤続年数（全体）

1年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上

【一般雇用枠】 【障害者雇用枠】

22.1%

41.7%

23.8%

25.0%

21.3%

8.3%

32.8%

25.0%

正社員

契約社員

6.7%

41.5%

44.6%

43.5%

26.4%

11.4%

22.3%

3.6%

正社員

契約社員

1年未満 1年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上
1年未満

1年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上

N=204

N＝４７１

N=６９３

8.3％

※1 厚生労働省(2024)「2023年賃金構造基本統計調査」

N=122

N=12

N=193

N=193

⚫ 勤続年数では、無期転換ルールの影響のためか、5年未満の勤続年数の割合が一般雇用枠（６０．３％）に
比べ、障害者雇用枠（７２％）の割合が高い。

⚫ また雇用枠及び雇用形態ごとで区切ると、「障害者雇用枠」かつ「契約社員」の場合、５年未満の勤続年数
の割合は85％と、さらに増加する。

⚫ なお、全労働者の場合、「４」年未満の勤続年数の割合は、33.6％※1であり、障害者と大きく異なる。
⚫ 総じて、長期就労の観点で、不安定性があることが伺える。

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」
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2-5. 雇用枠別の就業実態 ｜ 勤務日数／所定労働時間／残業

⚫ 週５日勤務をしている割合は、一般雇用枠（77％）より、障害者雇用枠（91.1％）の方が多い。
一方で、所定労働時間が８時間の割合、及び残業を行っている割合は、一般雇用枠の方が多い。

⚫ 安定的に週5日はたらくが、総労働時間としては障害者雇用枠の方が短く抑えられ、短時間勤務など、多
様なはたらき方をしていることが読み取れる。

1.4%

86.0%

5.3% 2.7%

4.5%

全体

その他（週によっ
て異なるなど）

勤務日数

週6日勤務

66.4% 17.9% 11.0%

2.0%

全体

8時間労働

所定労働時間

19.7% 26.0% 13.3% 17.9% 23.1%全体

残業の有無
ほとんど毎日
のようにある

2.5%

0.8%

77.0%

91.1%

7.4%

4.0%

5.4%

1.7%

7.8%

2.3%

一般雇用枠

障害者雇用枠

74.5%

64.1%

13.7%

20.0%

5.9%

12.5%

3.9%

1.3%

2.0%

2.1%

一般雇用枠

障害者雇用枠

27.9%

16.4%

27.9%

25.1%

15.2%

12.6%

14.2%

19.8%

14.7%

26.2%

一般雇用枠

障害者雇用枠

週5日勤務

週4日勤務
週3日以下

勤務
週6日勤務

週5日勤務 週4日勤務

週3日以下
勤務

その他（週によって異なるなど）

8時間労働
7時間労働

６時間労働

5時間労働

４時間

以下労働
2.8％

7時間労働

6時間労働

５時間労働

４時間以下労働

時々ある あまりない
ほとんど

ない ない

ほとんど毎日
のようにある 時々ある

あまり
ない

ほとんど
ない ない

N=６９３

N=６９３

N=６９３

N=204

N＝４７１

N=204

N＝４７１

N=204

N＝４７１

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」



Copyright © PERSOL DIVERSE CO., LTD. All Rights Reserved. 15

2-6. 雇用枠別の就業実態 ｜ 【詳細】勤務日数／所定労働時間／残業

88.5%

91.7%

1.6%

8.3%

0.8%

6.6%正社員

契約社員

週５日勤務

週4日勤務

その他

■一般雇用枠

89.3%

75.0%

9.0%

16.7% 8.3%

正社員

契約社員

8時間労働7時間労働

39.3%

33.3%

27.0%

25.0%

13.9% 10.7%

16.7%

9.0%

25.0%

正社員

契約社員

ほとんど毎日の
ようにある あまりない

ほとんど
ない

ない時々ある

1.6%

96.9%

93.8%

2.6%

正社員

契約社員

週５日勤務

週4日勤務

83.4%

55.4%

14.0%

28.0% 15.0%

正社員

契約社員

26.4%

10.4%

31.1%

22.9%

12.4%

15.6%

17.1%

22.4%

13.0%

28.6%

正社員

契約社員

■障害者雇用枠

【勤務日数】

【所定労働時間】

【残業の有無】

週4日勤務

週３日以下勤務 0.5％

その他 2.1％

8時間労働 7時間労働

５時間以下
労働 ６時間労働

５時間以下
労働

1.6％

ほとんど毎日の
ようにある あまりない

ほとんど
ない

ない時々ある

【勤務日数】

【所定労働時間】

【残業の有無】

⚫ 雇用枠別に細かく見ていくと、勤務日数では、雇用枠および雇用形態別で変化はなく、90％前後が週5
日勤務をしている。

⚫ 他方、「障害者雇用枠」かつ「契約社員」では8時間勤務の割合が55.4％と、他と比較すると最も低くなっ
ており、より多様なはたらき方を行っている点が伺える。

⚫ 残業を行っていない割合に関しても、「障害者雇用枠」かつ「契約社員」では、最も低く66.6%である。

週6日勤務

週3日以下勤務

N（一般雇用枠・正社員）=１２２ N（一般雇用枠・契約社員）＝１２ N(障害者雇用枠・正社員）＝１９３ N（障害者雇用枠・契約社員）＝１９３

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」
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2-７. 雇用枠別の就業実態 ｜ 就業場所

⚫ 就業場所においては、全体では在宅勤務等を行っている割合は30.2％である。これは、全労働者の在宅
勤務等を行っている割合である24.6％※より高い。

⚫ 雇用枠ごとでは、在宅勤務等を行っている割合は、一般雇用枠（18.7％）より障害者雇用枠（３４．８％）の
方が高い。

⚫ 障害者雇用枠においては、正社員・契約社員ともに在宅勤務を行っている割合は高く、障害者雇用枠の方
が、総じて就業環境の配慮がなされている。

雇用枠 × 就業場所

81.4%

65.2%

7.4%

14.0%

11.3%

20.8%

一般雇用枠

障害者雇用枠

主に出社している
在宅勤務等

ハイブリッド型勤務
（在宅勤務と出社の

組み合わせ）

69.8% 12.6% 17.6%全体

主に出社している

就業場所
在宅勤務など

会社以外での勤務

ハイブリッド型勤務
（出社と在宅勤勤務の

組み合わせ）

【一般雇用枠】 【障害者雇用枠】

77.9%

75.0%

6.6%

15.6%

25.0%

正社員

契約社員

63.2%

64.8%

10.4%

16.1%

26.4%

19.2%

正社員

契約社員

主に出社 在宅勤務等

ハイブリッド型
（在宅勤務等と出社の

組み合わせ）

主に出社 在宅勤務等

ハイブリッド型
（在宅勤務等と出社の

組み合わせ）

※１ 国交省が実施した「令和６年度テレワーク人口実態調査」によると、雇用型テレワーカーの割合は24.6％と、令和3年から減少傾向にある。
出所：国土交通省（令和5年）「令和5年度テレワーク人口実態調査」（https://www.mlit.go.jp/toshi/kankyo/content/001879091.pdf）

N=６９３

N＝４７１

N=204

N=122

N=12

N=1９３

N=1９３

パーソルダイバース「はたらく障害者の就業実態・意識調査2025 vol.1 就業実態」
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参考 ： 「2024年 障害のある方の転職・就職に関する意識調査」

⚫ なお、企業に対して、「はたらき方を柔軟に選べること、用意されていること」を求める声は多い。

⚫ また就職・転職活動において感じる不安や悩み、課題においても「給与・待遇面など自分の条件合致する
か」、「自分が希望する（特性や適性に合った）求人数が少なかった」の2つが高く、希望通りの“はたらく”
が叶っていない現状がうかがえる。

66.0%

59.3%

54.0%

37.0%

30.6%

18.7%

障害に対する部署や会社の理解、配慮

はたらき方を柔軟に選べること、用意されていること

適切な人事評価、給与UPの機会

知識習得のための研修や勉強を受ける機会

昇進や様々な仕事を担う機会

企業や顧客に貢献できる仕事に従事できる機会

企業に求めたいこと

58.5%

43.7%

39.0%

35.4%

35.1%

34.5%

給与・待遇面など自分の条件と合致するか

自分が希望する（特性や適性に合った）求人数が少なかった

自分が希望する配慮を受けることができるか

自分に合う仕事はあるか、それが何なのかわからなかった

自分のスキルを活かした業務を担えるか

障害の有無に関わらず対等に接してもらえるか

就職・転職活動において感じる不安や悩み、課題

N=３59

出所：パーソルダイバース「2024年 障害のある方の転職・就職に関する意識調査」（https://persol-diverse.co.jp/research/pdf/report007.pdf）



Copyright © PERSOL DIVERSE CO., LTD. All Rights Reserved.

考察
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はたらく障害者の希望と、実際の就業環境にはギャップがある。
どのように「雇用の質」を高めていけるのかが、大きな課題である。

本調査の結果、障害者雇用にはいくつかの傾向が見えた。

一つは、障害者雇用枠ではたらく場合、はたらき方の柔軟性が、一般雇用枠ではたらく場合より高いということである。週5日の勤

務の割合は、障害者雇用枠で9割を超える一方、8時間以下の時短勤務や、在宅勤務を行っている割合は一般雇用枠より高かった。

また、この在宅勤務等を行っている割合は、全労働者の割合よりも高く、まさに政策で進められている短時間労働やテレワークの推

進の効果もあるとも考えられる。

一方で、障害者雇用枠ではたらく場合は、勤続年数5年未満が、全体の70％を超えており、5年以上勤続している割合は、少ない。

正社員の雇用形態を希望する割合は78％に達するが、実際の雇用形態では、正社員の割合は45％にとどまっている。

2024年の弊社実施調査でも、企業に求めたいこととして、「はたらき方を柔軟に選べられること、用意されていること」を求める割

合は60%弱、就職活動での課題においても「自分が希望する求人数が少なかった」と43.7%が回答しており、まだまだはたらく障

害者と、実際の就業環境には、ギャップがあることも読み取れる。

障害者雇用促進法において合理的配慮の提供が義務化された背景には、「単に雇用の場を与えられる存在としてではなく、自らキャ

リアを発展させていく存在としての位置づけを明確にし、その能力の開発及び向上をより積極的に支援する法政策」に舵を切ってい

くことを意味する※1。

本調査においてみられた、はたらく障害者の希望と、実際の就業環境のギャップに対して、どのように、より一層「雇用の質」を高め

ていくのかが課題になっていくと考えられる。

※1石﨑由希子（２０１７）「障害者差別禁止・合理的配慮の提供に係る指針と法的課題」
（https://www.jil.go.jp/institute/zassi/backnumber/2017/08/pdf/020-032.pdf）（日本労働研究雑誌）
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Appendix. 職種
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62.0%

2.0% 4.0%

3.5%

3.5%

0.1%

3.6%

0.6%

5.9%

7.1% 7.6%

職種

※出所： 総務省「労働力調査（基本集計）」／男女計、就業者計＝6,781万人、2024年平均 （https://www.stat.go.jp/data/roudou/index.html）
厚生労働省（令和5年）「令和5年度障害者職業紹介状況等」 （https://www.mhlw.go.jp/content/11704000/001236931.pdf）

N=６９３

業種／職種 事務職 営業職
販売・

サービス
職

製造職
運搬・清
掃・包装・
選別職

農林漁業
職

企画・管
理職

医療系専
門職

技術専門
職（IT・エ
ンジニア
関連）

技術専門
職

（その他）
その他 合計

製造 46.1% 3.1% 0.8% 18.0% 3.1% 0.0% 3.9% 0.0% 6.3% 14.1% 4.7% 100%

卸売・小売 60.0% 6.0% 22.0% 0.0% 4.0% 0.0% 4.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 100%

金融 93.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 4.2% 0.0% 0.0% 100%

サービス 55.4% 3.3% 15.2% 0.0% 4.3% 0.0% 3.3% 1.1% 3.3% 4.3% 9.8% 100%

IT・ソフトウェア・通信 52.8% 1.1% 1.1% 0.0% 0.0% 1.1% 7.9% 15.7% 11.2% 7.9% 1.1% 100%

官公庁・公共団体 94.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.0% 100%

医療・福祉 54.3% 0.0% 2.9% 0.0% 5.7% 0.0% 2.9% 8.6% 0.0% 5.7% 20.0% 100%

広告・出版・マスコミ 70.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 10.0% 0.0% 0.0% 100%

その他 65.4% 1.6% 0.0% 0.5% 6.3% 0.0% 2.1% 0.0% 1.0% 12.0% 11.0% 100%

事務職 営業職

販売・
サービス職

製造職

運搬・清掃・
包装・選別職

農林漁業職

技術専門職
（IT・エンジニア関連）

医療系専門職

企画
管理職

技術専門職
（その他） その他

⚫ 本調査の対象者の職種は、事務職が62％と、最も高く、業種別にみても、事務職の割合が最も高い。

⚫ なお、労働力調査では、「事務従事者」は24.9％※で、「令和5年障害者の職業紹介状況」※においても、事
務従事者への就職は25.4％であることから、本調査では、事務職の回答者が極めて高くなっている。
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Appendix. 従業員規模
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22.5% 13.7% 9.8% 13.1% 40.8%全体

～100人
10１人～
300人

３0１人～
５00人

５0１人～
１,０00人

１,０01人以上

従業員規模

N=６９３

41.2%

12.3%

13.2%

13.8%

12.7%

8.9%

8.8%

15.5%

24.0%

49.5%

一般雇用枠

障害者雇用枠

⚫ 全体の40％以上は、従業員規模１，００１人以上の規模の企業ではたらいている。

⚫ 一般雇用枠では100人以下の規模の企業ではたらいている割合が最も高い。

⚫ 障害者雇用枠では、1,001人以上の規模ではたらいている割合が最も高い。

雇用枠 × 従業員規模

N=204

N＝４７１
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28.1%

30.5%

69.0%

67.3%

2.9%

2.2%

身体障害

精神障害

Appendix. 就業実態 ｜ 障害別

１． 雇用枠×障害種別

22

2． 雇用形態×障害種別

３． 今後希望する雇用形態×障害種別

４． 週の勤務日数×障害種別

5． 所定労働時間×障害種別

６． 残業有無×障害種別

7． 職位×障害種別

８． 勤続年数×障害種別

９． 勤務先の従業員規模×障害種別

76.2%

85.9%

5.8%

1.1%

4.3%

0.8%

13.7%

12.3%

身体障害

精神障害

21.1%

24.2%

11.7%

16.7%

10.1%

9.3%

15.3%

10.4%

41.8%

39.4%

身体障害

精神障害

21.8%

35.3%

39.3%

43.5%

18.0%

17.1%

20.9%

4.1%

身体障害

精神障害

22.3%

14.1%

25.7%

26.4%

14.0%

11.9%

18.0%

17.8%

20.0%

29.7%

身体障害

精神障害

68.5%

62.1%

17.3%

19.7%

9.0%

14.1%

1.6%

2.6%

2.2%

1.1%

1.3%

0.4%

身体障害

精神障害

一般雇用枠 障害者雇用枠 その他

39.8%

48.5%

30.9%

29.7%

4.8%

4.0%

20.1%

12.6%

4.5%

5.2%

身体障害

精神障害

76.4%

79.2%

11.9%

9.3%

0.7%

1.1%

6.5%

7.1%

4.5%

3.3%

身体障害

精神障害

1.3%

1.5%

87.0%

83.6%

4.7%

7.1%

2.6%

3.4%

4.3%

4.5%

身体障害

精神障害

正社員 契約社員

派遣社員
アルバイト・

パート その他

週6日

週5日 週3日以下週４日

その他（週によっ
て異なるなど）

ほとんど毎日の
ようにある 時々ある あまりない ほとんどない ない

７時間 ６時間8時間

一般社員

係長

その他

課長・部長・
役員

1年未満 1年以上5年未満
５年以上
１０年未満 １０年以上

～100人
10１人～
300人

３0１人～
５00人

５0１人～
１０00人 １０00人以上

正社員 契約社員

派遣社員
アルバイト・

パート

その他

5時間

4時間

３時間以下

身体障害（N=４４５） 精神障害（N＝２６９）
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18.7%

37.3%

12.9%

16.9%

9.3%

12.0%

14.5%

7.7%

44.6%

26.1%

就業中

離職中

26.1%

29.6%

42.8%

35.2%

17.1%

18.3%

14.0%

16.9%

就業中

離職中

81.5%

74.6%

4.5%

2.8%

2.4%

5.6%

11.6%

16.9%

就業中

離職中

18.7%

23.2%

25.2%

28.9%

14.0%

10.6%

19.1%

13.4%

22.9%

23.9%

就業中

離職中

66.2%

66.9%

18.5%

15.5%

11.1%

10.6%

就業中

離職中

1.1%

2.8%

87.5%

80.3%

5.4%

4.9%

2.4%

4.2%

3.6%

7.7%

就業中

離職中

82.6%

60.6%

9.8%

13.4%

0.4%

2.8%

4.2%

15.5%

3.1%

7.7%

就業中

離職中

45.2%

47.2%

33.2%

16.9%

3.1%

9.9%

14.0%

20.4%

4.5%

5.6%

就業中

離職中

24.0%

50.7%

74.4%

43.0%

1.6%

6.3%

就業中

離職中

Appendix. 就業実態 ｜ 就業状況別

１． 雇用枠×就業中・離職中

23

2． 雇用形態×就業中・離職中

３． 今後希望する雇用形態×就業中・離職中

４． 週の勤務日数×就業中・離職中

5． 所定労働時間×就業中・離職中

６． 残業有無×就業中・離職中

7． 職位×就業中・離職中

８． 勤続年数×就業中・離職中

９． 勤務先の従業員規模×就業中・離職中

一般雇用枠 障害者雇用枠 その他

正社員 契約社員 派遣社員
アルバイト・

パート その他

週6日
週5日

週3日
以下週４日

その他
（週によって
異なるなど）

ほとんど毎日の
ようにある

時々ある あまりない
ほとんど

ない
ない

７時間8時間

一般社員 係長 その他

課長・部長・役員

1年未満 1年以上5年未満
５年以上
１０年未満 １０年以上

～100人
10１人～
300人

３0１人～
５00人

５0１人～
１０00人 １０00人以上

就業中（N=５５１） 離職中（N＝１４２）

正社員
契約
社員

派遣
社員

アルバイト・
パート

その他

5時間
4時間

３時間以下

６時間 1.6%

1.4%

2.2%

0.4%

2.8%

2.8%
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1.3%

1.4%

93.7%

93.7%

0.3%

1.4%

3.8%

0.5%

正社員

契約社員

Appendix. 就労実態 ｜ 雇用形態別 （正社員／契約社員）

１． 雇用枠×正社員／契約社員

一般雇用枠 障害者雇用枠
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2． 今後希望する雇用形態×正社員／契約社員

3． 週の勤務日数×正社員／契約社員

4． 所定労働時間×正社員／契約社員

38.6%

5.8%

61.1%

93.2%

0.3%

1.0%

正社員

契約社員

週５日勤務

85.8%

56.0%

12.0%

27.1%

1.6%

14.5%
1.9%

正社員

契約社員

5時間

8時間 ７時間

６時間

週6日勤務

週3日以下
勤務週４日勤務

92.4%

72.0% 22.7%

1.9%

2.4% 2.9%

正社員

契約社員

正社員
契約社員

派遣
社員

アルバイト・
パート その他

0.3％

2.8％
2.5％

0.3％

31.3%

11.7%

29.4%

23.3%

13.3%

14.6%

14.6%

22.3%

11.4%

28.2%

正社員

契約社員

20.6%

10.1%

43.0%

48.8%

15.5%

14.0%

9.5%

8.7%

11.4%

18.4%

正社員

契約社員

12.7%

41.1%

36.7%

42.5%

24.4%

11.6%

26.3%

4.8%

正社員

契約社員

85.4%

89.4%

8.5%

0.5%

4.4%

1.4%

8.7%

正社員

契約社員

5． 残業有無×正社員／契約社員

6． 職位×正社員／契約社員

7． 勤続年数×正社員／契約社員

8． 勤務先の従業員規模×正社員／契約社員

ほとんど毎日の
ようにある 時々ある

あまり
ない

ほとんど
ない ない

一般社員 係長 その他

課長・部長・
役員

1年未満 1年以上5年未満
５年以上
１０年未満 １０年以上

～100人
10１人～
300人

３0１人～
５00人

５0１人～
１０00人

１０00人
以上

1.6%

正社員（N=３１６） 契約社員（N＝207）

その他
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89.4%

80.1%

65.4%

4.5%

12.0%

15.6%

0.4%

1.9%

5.4%

11.8% 5.3%

成長・活躍志向

バランス志向

安定・定着志向

27.3%

27.1%

33.1%

70.8%

69.3%

64.3%

1.9%

3.6%

2.7%

成長・活躍志向

バランス志向

安定・定着志向

Appendix. 就労実態 ｜ 志向性別

１． 雇用枠×志向性

一般雇用枠 障害者雇用枠

14.3%

18.0%

27.4%

11.3%

14.3%

14.8%

11.3%

8.3%

9.9%

16.5%

13.5%

11.0%

46.8%

45.9%

36.9%

成長・活躍志向

バランス志向

安定・定着志向

24.6%

20.5%

33.1%

42.8%

43.4%

38.4%

20.1%

19.3%

13.3%

12.5%

16.9%

15.2%

成長・活躍志向

バランス志向

安定・定着志向

81.4%

81.9%

79.1%

6.4%

3.6%

2.3%

3.1%

2.4%

3.5%

9.1%

12.0%

15.1%

成長・活躍志向

バランス志向

安定・定着志向
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54.5%

48.2%

35.0%

28.4%

28.9%

31.9%

2.7%

4.8%

6.1%

11.7%

12.0%

20.9%

2.7%

6.0%

6.1%

成長・活躍志向

バランス志向

安定・定着志向

2． 雇用形態×志向性

３． 今後希望する雇用形態×志向性

1.1%

3.0%

0.8%

91.7%

84.3%

81.4%

2.7%

5.4%

8.0%

2.4%

3.4%

成長志向

バランス志向

安定志向

４． 週の勤務日数×志向性

5． 所定労働時間×志向性

６． 残業有無×志向性

7． 職位×志向性

８． 勤続年数×志向性

９． 勤務先の従業員規模×志向性

74.2%

65.7%

58.9%

15.5%

18.7%

19.8%

8.3%

10.2%

14.1%

3.6%

2.7%

1.9%

成長・活躍志向

バランス志向

安定・定着志向

13.3%

21.2%

24.8%

24.0%

23.6%

29.3%

11.4%

12.1%

15.8%

19.8%

20.0%

15.0%

31.6%

23.0%

15.0%

安定・定着志向

バランス志向

成長・活躍志向

７時間 ６時間8時間

ほとんど毎日の
ようにある

時々ある あまりない ほとんどない ない

一般社員 係長 その他

課長・部長・役員

1年未満 1年以上5年未満 ５年以上１０年未満 １０年以上

～100人
10１人～
300人

３0１人～
５00人

５0１人～
１０00人 １０00人以上

成長・活躍志向（N=２７４） バランス志向（N＝１７４）
安定・定着志向（N＝２７２）

週6日
週5日

週3日

週４日

正社員
契約社員

派遣社員

アルバイト・
パート

その他

1.9%

2.4%

正社員 契約社員 派遣社員

アルバイト・
パート

その他

5時間
4時間

３時間
以下

0.4%

0.4%

2.7%

3.8%

週2日

1.1%

1.8%

0.8%

1.1%

その他
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本件に関するお問い合わせ

調査・研究データの転載のご希望や、調査内容についての
お問い合わせは下記からお願いします。

pdi_research@persol.co.jp
（パーソルダイバース障害者雇用調査・研究室）
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